

願科技成為輔佐閱讀之鑰

# 陳佳君：期待國資圖再創數位閱讀新世紀

曾經，她是臺中省圖的小館員，如今，她是臺中市政府文化局的大家長。文化與閱讀從來沒有離開過她的職業生涯，對於曾經服務過、如今已升格為國立級圖書館的國資圖，今年迎來百年大慶，文化局長陳佳君有感謝、祝福及深切的期許。

撰文／涂心怡 照片提供／陳佳君



陳佳君曾服務於國資圖的前身，也就是臺灣省立臺中圖書館。她說，這個名稱，在當時的臺中市，既是閱讀的代名詞，也因位於一中文教圈，而成為臺中響噹噹的重要景點。

「在 20 年前，省圖毫無疑問就是臺中市最知名的圖書館，每個學子都知道『省圖』指的是哪裡！」她說，舊的省圖是一棟地上 10 樓、地下室設有期刊閱覽室的圖書館。因為位置鄰近臺中一中、臺中商專等學區，同時也有各種大小補習班，本身則位在臺中知名的臺中公園內，因此，「每當有人說要去圖書館，或是公園的圖書館，指的一定是省圖。」

## 職場養分 存留心中

作為 20 年前臺中市最具指標性的圖書館，陳佳君肯定地說：「國資圖對於閱讀的推動跟影響，迄今仍具有重要分量，也是關鍵的指標。」

省圖搖身一變，現已成為國立級圖書館，並更名為國立公共資訊圖書館，陳佳君也從一位基層的承辦人，成為臺中市政府文化局長，對於任職當時的專業訓練，如圖書館閱覽典藏、參考諮詢，甚至編印刊物、舉辦文學獎、讀書會領導人培訓、參與電臺廣播錄音、代表出席國際性圖書館年會等，職場所留下的學習歷程與經驗值，如今依舊是她帶領臺中市文化事務向前行的重要推力。

她回憶，當時為了提升民眾閱讀風氣，省圖首創成立



讀書會，結合民間各行各業對閱讀有興趣並願意分享的人，共同投入讀書會領導人培訓。圖書館更主動跟中國廣播公司合作，推出閱讀節目《空中圖書館》，由館員分別到電臺受訪、介紹圖書館的各項服務與閱讀，這讓她深切體悟到，閱讀行銷需要透過各種平臺與管道，讓民眾知道並接觸到閱讀服務，而得以享受閱讀所帶來的各種好處。

### 數位資源豐富精采 領航科技閱讀

陳佳君說，在她任職國資圖期間，巧遇臺灣世紀大災難——九二一大地震，重災區就在南投、臺中，當時，圖書館也面臨嚴峻的考驗。「地震的隔天，我們回到圖書館處理散落一地的書籍，除了要歸位，也要時時保持警戒，以因應各種突如其來的餘震。」她說，當下直接深刻體會到，處在戰火紛亂中的國家，其圖書館員一心一意想要保存人類智慧結晶及珍貴文化資產的心。

如今，國資圖的館藏依舊多元豐富，也隨著時代潮流，增加為數可觀的電子資源。陳佳君

說，圖書館有很多特藏是其他圖書館所沒有的，如今這些都已數位化，透過網路的分享，可以無遠弗屆地為民眾所使用，也成為臺灣目前指標性的國立級圖書館。這些資源不僅可以分享給臺中市民，也透過數位化的推廣服務，將資源分享給全國圖書館與民眾，並建置公共圖書館數位資源入口網，讓全國民眾可以享有豐富的電子書資源，有效縮短城鄉落差，消弭科技發展所帶來的資訊鴻溝。

陳佳君認為，國資圖作為國立級重要的公共圖書館，其服務的主要對象，已不再侷限於臺中市或中部地區。受惠於科技網路的發展，國資圖已成為全國公共圖書館資源重要的提供者，不僅整合公共圖書館各項資源，更肩負推動閱讀風氣的重責大任。另一方面，她也期待，國資圖能持續在擁有專業館員、先進的圖書館設備及應用新科技下，為全國公共圖書館開創更智慧化的服務、嶄新的一頁。

國資圖在時代演變的洪流中，無疑是數位資訊服務的領航者，陳佳君期待國資圖在邁入下一個百年的過程中，可以帶領全國公共圖書館，一起邁向閱讀新世界。✦

1 | 2 | 3

1. 1998年讀書會春季大會，陳佳君時任讀書會領導人（後排左1）。
2. 陳佳君代表省圖參加千禧年在芝加哥舉辦的美國圖書館學年會（前排左2）。
3. 與臺中市建築師公會簽訂合作協議暨贈書儀式。